
 
 

 3. 7. 2006 
 
Více najdete na www.nkp.cz a www.klementinum.cz <Pro novináře> 
 
 
 

Knihovnu na Letné chce navrhnout 
více než 700 architektů z celého světa  

 
O půlnoci, v noci na sobotu 1. července, se uzavřela registrace přihlášek 

do mezinárodní projektové architektonické soutěže na návrh nové budovy 
Národní knihovny České republiky, která byla vyhlášena 16. května. Podle 
očekávání vyvolala vypsaná soutěž zcela mimořádnou pozornost a přihlásilo se 
do ní celkem 760 (!) architektů a architektonických týmů z různých států  celého 
světa. Největší zájem je pochopitelně v zemích Evropy, z nichž pochází zhruba 73 % 
přihlášených (zastoupeni jsou v hojné míře i architekti z Česka a Slovenska),  
přibližně 13 % jsou zastoupeny státy Asie a srovnatelný počet přihlášek dorazil 
rovněž od architektů z  Ameriky (Severní i Jižní). Zbývající 1 % pak doplnili adepti 
z Afriky a Austrálie. Zájem gradoval v posledních dvou dnech, kdy se přihlásilo téměř 
400 uchazečů. Základním požadavkem účasti v této otevřené soutěži je 
architektonická licence/autorizace představitele soutěžního týmu nebo soutěžícího 
architekta. Ti, kteří splnili základní požadavky registrace a obdrželi od sekretariátu 
soutěže potvrzení o registraci s přístupem do soutěžních dokumentů, už pracují na 
svých návrzích. Soutěžící přihlášení na poslední chvíli obdrží potvrzení v nejbližších 
dnech, okamžitě po uzavřené kontrole zaslaných dokumentů.  Termín pro předání 
soutěžních návrhů I. kola je 29. září 2006. 

První kolo anonymních prací vyhodnotí porota ještě letos, ve dnech 23. – 26. 
října, a osm nejlepších návrhů postoupí do kola druhého. Z nich pak bude vybrán 
návrh vítězný, který bude vyhlášen 3. března 2007. Celkové plánované náklady na 
výstavbu knihovny jsou (v cenách roku 2004) 1 835 610 000 Kč; plánované náklady 
na samotnou soutěž představují částku 26,5 milionů Kč (z toho je 600 000 EUR 
určeno na ceny soutěžícím). Pro výstavbu knihovny byl vybrán pozemek na 
západním okraji Letenské pláně, poblíž stanice metra Hradčanská. Úkolem architektů 
je vyprojektovat zde budovu s kapacitou 10 milionů knihovních jednotek, která 
Národní knihovně ČR poskytne dostatečnou rezervu pro příštích padesát let. 

 
Soutěžní porota má osm řádných členů. Jsou to architekti Zaha Hadid (Velká 

Británie), Irene Wiese-von Ofen (zástupkyně UNESCO, Německo), Eva Jiřičná 
(Velká Británie), Dominic Perrault (zástupce UIA, Francie), José Grinberg (Mexiko),  
Petr Bílek (Česká republika), primátor hlavního města Prahy Pavel Bém a generální 
ředitel Národní knihovny ČR Vlastimil Ježek. Kvarteto náhradních členů poroty pak 
tvoří architekt John Eisler (USA), environmentální inženýr Tony McLaughlin (Velká 
Británie), ředitelka Novodobých fondů a služeb NK ČR Bohdana Stoklasová a Jan 
Kněžínek, ředitel odboru památkové péče Magistrátu hlavního města Prahy. 
S porotou bude úzce spolupracovat expertní skupina, prozatím ve složení Tomáš 
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Hájek (generální ředitel Národního památkového ústavu), Václav Králíček (vedoucí 
odboru urbanistické koncepce  Prahy URM Praha), František Formánek (první 
náměstek ministra kultury) a Jan Bürgermeister (první náměstek primátora hlavního 
města Prahy). Složení expertní skupiny se podle potřeb poroty může měnit. 
(Všechna jména uvádíme bez titulů.) 
 

Veřejnost najde v budoucí knihovně kromě novodobých fondů od roku 1801 
do současnosti i část fondů Parlamentní knihovny. Koncepce nové budovy, která je 
součástí zadání pro mezinárodní architektonickou soutěž, vychází z toho, že se dnes 
knihovny ve světě postupně transformují z více či méně uzavřených institucí 
poskytujících tradiční služby vázané na vlastní fondy v otevřené instituce s podstatně 
širším společensko-kulturním záběrem. Kromě základních služeb a značného 
zpřístupnění fondů ve volných výběrech oborových a specializovaných studoven 
(počítá se například s celkovou nabídkou 1 200 studijních míst) by měla nová 
knihovna nabídnout rovněž otevřenou zónu s literární kavárnou, prostory pro výstavy 
i pro kulturní a společenské vyžití. 

 
Národní knihovna ČR spravuje nyní více než šest milionu dokumentů a k 

výstavbě nové budovy ji přiměla nepostačující prostorová kapacita jejího současného 
sídla – historického areálu pražského Klementina. (S nedostatkem místa se ostatně 
tato instituce potýká již od konce 19. století.) Na počátku devadesátých let minulého 
století zaplnily postupně hromady nezpracovaných nových přírůstků každé volné 
místo v Klementinu, aniž by se s nimi dalo smysluplně nakládat. Krizovou situaci 
vyřešila výstavba centrálního depozitáře v Hostivaři. Šlo však pouze o dočasné 
řešení – prognózy odborníků dávají Národní knihovně čas do roku 2010, kdy by se 
podobná situace mohla zopakovat. Plány na výstavbu nové knihovny si postupně 
získaly důležitou podporu v Radě hl. m. Prahy i pražském zastupitelstvu, 
v Parlamentu ČR a v neposlední řadě také ve Vládě ČR, jejíž červnové usnesení 
předpokládá financování projektu ze státního rozpočtu.     

 
 Soutěžní podmínky, curiculum vitae členů poroty a další informace jsou 
přístupné na webových stránkách NK ČR: 

http://www.nkp.cz/competition_library/index.htm
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